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Abstrakt 

 

Předkládaná bakalářská práce je souhrnem dosud známých poznatků o 

historii vzniku plemene irského setra, počátcích jeho chovu ve světě i u nás. 

Informuje o charakteristice plemene, standardu plemene a zabývá se 

problematikou chovu a uplatnění irského setra v České republice. Zaměřuje 

se také na výcvik, lovecké a další možné využití tohoto ušlechtilého psa, 

samozřejmě s přihlédnutím k jeho povahových rysům. Resumé výše 

uvedených poznatků by mohl sloužit například pro základní orientaci pro 

toho, kdo o pořízení a chovu irského setra uvažuje.  

 

Klíčová slova: irský setr, původ, chov, současné uplatnění, Česká republika   

 

The aim of the paper was to summarize existing knowledge of history of the 

uprise of Irish Setter and of beginnings of its breeding in the world and in 

our country. It informs about characteristics of this breed, about its breeding 

standard and it deals with breeding problems and using Irish Setter in Czech 

Republic. This bachelors thesis is also intended on training, hunting and 

other posssible using of this thoroughbred dog, regadr to its characteristic 

features. This introduced summary, for example, can be use as basic 

material for people, who are thinking about buying and breeding Irish 

Setter.  

 

 

Key words: Irish Setter, Origin, Breeding, Today Use, Czech Republic     
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1 Úvod 

„Pes. Tři písmena, tři hlásky. Je to tak málo a jak je to moc. Láska, 

přátelství, věrnost, ochrana, pomoc, hravost, veselost – srdce na dlani.“ 

(Kuntová, 1995). Pes byl prvním tvorem na světě, který vstoupil do 

společenství lidí, byl jimi přijat a vydobyl si své „místo na slunci“. Není 

jistě troufalé tvrdit, že to byl právě i pes, kdo přispěl k procesu civilizace 

lidského druhu (Fox, 1996 v Hausmann, Hausmannová, 1999).  

O původu psa, nejstaršího zdomácnělého zvířete, existují různé 

domněnky, teorie, spory. Víceméně všechny teorie se přiklánějí ke 

skutečnosti, že pes vznikl z vlka. Než se ovšem z vlka stal krotký tvor a 

dobrovolně se vzdal kořisti ve prospěch svého pána, člověka, muselo mnoho 

generací vlků projít domestikačním procesem. V momentě, kdy se dosáhlo 

toho, že vlk se o svůj úlovek rozdělil s člověkem, tehdy lze hovořit o tom, 

že přišel čas využívat vlka jako věrného pomocníka člověka. Vlk se tedy 

„stal“ psem. Dodnes ovšem přesně nevíme, kdy a kde k tomuto 

významnému momentu došlo. Pes byl od této chvíle vším, čím byl jeho pán. 

Lovcem, bojovníkem, pastýřem, hlídačem, společníkem. Žádné jiné zvíře se 

zatím nedokázalo člověku přizpůsobit právě tak, jako on. Ze všech 

domácích zvířat také vykazuje největší plemennou variabilitu (Bakoš, 

1998). 

Vraťme se však ještě o něco zpět. Vývoj psa domácího (Canis familiaris) 

začal u drobné šelmičky, známé jako Miacis. Tento živočich svým 

vzhledem připomínal spíš lasičku než psa, jako ho známě dnes. Žil v lesích 

zhruba před 50 milióny let. Po Miacisovi následoval Tomarctus, který svým 

vzhledem připomínal lišku a objevil se asi o 35 miliónů let později. 

Tomarctus je považován za předka psů, vlků, lišek a šakalů. Když pak 

v období pleistocénu vymizel, nahradili ho asi před milionem let vlci a 

šakali, kteří velmi dobře konkurovali ostatním šelmám (Palmerová, 1997).       

  Z hlediska fylogenetického vývoje psa se rozlišuje několik „vývojových 

větví“, z nichž každá je prapředkem určité skupiny psů. 1) Canis familiaris 

palustris rutimer – pes bažinný, který žil v době asi 10 000 let před naším 
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letopočtem. Je prapředkem špiců, pinčů, teriérů a kníračů. 2) Canis 

familiaris decumatus – je předkem dnešních molosoidních plemen z nichž 

některá se skoro v nezměněné podobě dochovala dodnes. 3) Canis familiaris 

matris optimae – pes bronzový, pochází z doby bronzové 4 000 – 5 000 let 

před naším letopočtem. Vznikla z něj ovčácká plemena. 4) Canis familiaris 

inostranzewi – je pravděpodobně přímým potomkem severoevropských vlků 

nebo jejich kříženců se psem bažinným. Je předkem přírodních plemen psů. 

5) Canis familiaris intermedius – je považován za prapředka loveckých psů 

– ohařů, jezevčíků, setrů, španělů apod. 6) Canis familiaris leineri – je 

považován za předchůdce chrtů (Hanzal, 2011). 

 Za nejstaršího čistokrevného psa vůbec je dle dochovaných pozůstatků 

považován perský chrt saluka. Ve Velké Británii bývá označován jako 

nejstarší čistokrevný pes velškorgi cardigan, přivezený do Walesu kolem 

roku 1 200 před naším letopočtem. Americký foxteriér je potom považován 

za nejstarší čistokrevné plemeno v Americe. Z historického pohledu byli psi 

většinou spíše obdivováni než naopak. Vždyť například starověcí Egypťané 

byli pohřbíváni se svými oblíbenými psy. Často bylo vlastnictví psů 

projevem společenského postavení, až snobismu. V Anglii 12. století byl 

znakem bohatství pes greyhound, neboť jeho chov byl spojen s celou řadou 

poplatků. Prostému lidu bylo povoleno chovat pouze hlídací a společenské 

psy, kteří nebyli schopni složit kořist a nemohli tak kazit šlechtě její zábavu. 

Ještě v současnosti se můžeme setkat se sektami, které uctívají psy. Jednou 

z nich je Essejské bratrstvo, kdy členové věří, že psi jsou bytosti bez hříchů 

a jsou vysíláni na Zem, aby testovali lidi (Palmerová, 1997). Je zřejmé, že 

různá plemena procházejí v různých dobách cykly „oblíbenosti a 

neoblíbenosti“, a různé mýty a legendy, které jsou s nimi spojené, stále 

obohacují život člověka (Fox, 1996 v Hausmann, Hausmannová, 1999). 

Některé plemena bohužel vymizela, jiná se mezi lidmi těší stále větší 

popularitě.     

 Plemena psů vznikala dlouhou dobu v podstatě samovolně, bez větších 

zásahů člověka. Skutečná plemena s vypracovaným standardem a řízeným 

chovem vznikala v Číně a Japonsku. Cílené chovatelství v Evropě je 
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datováno do 17. století, přičemž za jakousi „chovatelskou kolébku“ je 

považována Anglie. Zpočátku se objevovala především malá módní 

plemena, v 18. století dochází k rozmachu výcviku služebních psů. 

Chovatelské organizace pak začaly vznikat až v 19. století (Hanzal, 2011).  

 Upotřebitelnost psů nabývá v dnešní době zcela nových rozměrů. 

Nezastupitelnou roli hrají psi při pomoci různě hendikepovaným lidem, 

uplatňují se na poli hledání drog a dalších nebezpečných látek, a 

samozřejmě nesmíme opomenout jejich využití při výkonu práva myslivosti.  

Vždyť se přece říká: „Myslivec bez psa, poloviční myslivec.“ A podaří-li 

se nám vychovat „kvalitního“ loveckého psa, bude právě on tou větší 

polovinou našeho mysliveckého já. Lovecká kynologie je v České republice 

na velmi vysoké úrovni a úspěšná spolupráce se psem například při 

dohledávce postřelené zvěře je vrcholem a korunou v kynologické činnosti a 

prvotním smyslem existence loveckých psů (Hanzal, Vochozka, 2003).  
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2 Cíl práce a metodika 

2.1 Cíl práce 

 Předkládaná bakalářská práce má za cíl poskytnout co možná 

nejkomplexnější informace o plemeni irského setra. V úvodu se stručně 

zaměřuje na původ psa jako takového, jeho fylogenetický vývoj, postavení 

ve společnosti v různých kulturách a stoletích. Dále ji již zcela věnována 

irskému setrovi.  

 V práci je popsán standard plemene, jeho chov v České republice a 

možnosti uplatnění s ohledem na jeho vlastnosti a možnosti. Část práce se 

zabývá typickými chorobami, které ho postihují. Záměrem práce je také 

získání poznatků o původu tohoto ušlechtilého psa, jeho původním 

rozšíření, o plemenech, která se podílela nebo mohla podílet na jeho vzniku 

a celkově o jeho „působení“ v historii. 

 

2.2 Metodika 

 Bakalářská práce je zpracovaná formou literární rešerše z dostupných 

citovaných literárních pramenů. Byly využity domácí i zahraniční publikace, 

internetové stránky, které jsou všechny uvedeny v seznamu použité 

literatury. K získání dalších cenných informací jsem dále využila možnost  

konzultovat dané téma s majitelem uchovněného irského setra Eddyho 

z Košumberka, panem Václavem Schneiderem.   
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3 Literární rešerše 
 

3.1 Historie a původ irského setra 

  

Irský setr je nejznámější ze všech setrů. Krásný a vynikající lovecký pes, 

milující lidskou společnost, pohyb a společnost jiných psů (Leyen, 2004). 

Nezávislost, vysoká inteligence, touha potěšit, to jsou jen některé 

charakteristiky tohoto psa, který může jak elegantně klusat po obvodu 

výstavního kruhu tak obdivuhodně lovit v poli. Tak jako většina loveckých 

psů, i irský setr je starobylé plemeno (Williamsová, 2003). 

Jeho předky byli irští vodní španělé, irští teriéři, angličtí setři, španělové, 

pointeři, s nevelkou příměsí gordonsetra (Anonymus 1). Angličtí 

kynologičtí historikové tvrdí, že setr vznikl pravděpodobně křížením 

červeno – bílého anglického setra, zlatého retrívra a mahagonově červeného 

vlkodava. Nevylučuje se ani možnost, že irský setr získal svou barvu od 

velššpringšpaněla nebo bretoňského španěla. A konečně také nelze vyloučit 

ani to, že v žilách Irčanů koluje i něco z krve bulteriérů (Anonymus 5).  

Odkazy na irské španěly sahají až do 11. století, první zmínka o setrovi 

se v literatuře objevila v roce 1570 v práci De Canis bus Britannicis. V ní 

autor dr. Johannes Caius popisuje různé typy psů a jako první se zmiňuje o 

„setterovi“ jako o psu, který „zůstává tichy a jistý po nalezení ptáků, pak 

položí břicho na zem, a tak se plazí kupředu jako červ“. Tento popis byl pak 

potvrzen v publikaci The Country Farmer z roku 1616, ve kterém se autoři 

zmiňují „další druh španělů, kteří se nazývají setteři.“ Setři byli známí také 

pod pojmem „ptačí psi“. Ti byli cvičeni k velké spolupráci s lovcem. Hned 

jak pes ucítil zvěř, měl zaujmout pozici s přední nohou zdviženou a „sedět“ 

směrem označujícím polohu ptáků. Pak se začít na povel plazit co nejblíže 

k nim a v jednom momentě přes oba, přes ptáka i psa, lovec přehodil síť.  

 Na linii červených setrů narazíme v irské historii již roku 1770. 

V průběhu 18. století několik významných irských chovatelů vyšlechtilo své 

vlastní rázy těchto psů. Ale bylo stále očividnější, že chovatelský výběr byl 
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pro čisté zbarvení. Později, ve 30. letech 19. století, byla založena první 

velká chovatelská stanice složená pouze z červených psů. V roce 1859 byla 

v Newcastle-upon-Tyle uspořádána první výstava pro setry a pointery. 

Vzhledem ke skutečnosti, že v této době ještě nebyl dán žádný standard, 

byly mezi jednotlivými psi velké rozdíly. Irským červeným setrem, který 

byl označován za prvního významného výstavního a krycího psa, byl pes 

jménem Bob. Jeho vliv byl na výstavách vidět ještě mnoho dalších let. Byl 

předkem dalších významných setů, kterými byli pes Plunket a Rover, který 

se stal vzorem ideálního irského setra. V roce 1882 byl ustanoven Irish Red 

Setter Club a dne 29. března 1886 členové schválili standard pro irského 

červeného setra založeného na stupnici bodů pro hodnocení hlavy, trupu, 

osrstění a vzhled. I přesto, že tato bodová stupnice byla později odmítnuta, 

standard podstoupil již jen menší změny a je dodnes stále zachován. Je 

zajímavé, že setři nebyli využíváni pouze jako lovečtí psi, ale také jako psi 

závodní pro tzv. polní závody. První takový závod byl uspořádán v roce 

1865, a prvním vítězem nebyl nikdo jiný, než již zmiňovaný pes Plunket.   

Ten pak byl vyvezen do Spojených států, kde se stal nejoblíbenějším otce a 

jeho kvalitní potomci vynikali jak na výstavách, tak v poli. Zajímavostí je 

jistě skutečnost, že během 19. století se v Anglii bouřlivě diskutovalo o 

výhodách a nevýhodách lovu s jednolitě červeným psem, který by mohl 

lehce splynout s terénem a vběhnout tak do rány. Proto jim majitelé při lovu 

vázali kolem krku bílý šátek, aby byli lehčeji odlišitelní.  

V Irsku byl chov setrů zaměřen na pracovní využití, zatímco v Anglii, 

Kanadě, Americe a dalších zemích především díky své nápadné kráse získal 

byly schopni i přes válku chov udržet, bylo by již asi poměrně složité toto 

plemeno zachránit. I během druhé světové války počet plemen velkých psů 

povážlivě klesl. Lidé často své psy raději utratily, než by se museli dívat na 

to, jak jejich miláčci strádají (Williamsová, 2003). 
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Irský setr se postupem let stal populárním napříč celou zeměkoulí a je 

pravděpodobně nejznámější ze všech chovaných setrů vůbec (Anonymus 2).              

Dostal se i na poštovní známky, od Angoly přes bývalé Československo až 

po bývalý Sovětský svaz (Anonymus 3).   

      

3.2 Historie chovu irského setra v České republice 

Na našem území se setr začíná objevovat koncem 19. století a to na 

šlechtických sídlech s využitím při lovu pernaté zvěře (Anonymus 4).  

Zvláště se osvědčil při lovu divokých kachen. Až do 50. let minulého století 

byl irský setr nejméně početným ze všech setrů chovaných na našem území. 

V letech 1922 až 1931 bylo do plemenné knihy zapsáno celkem 58 

anglických setrů, 181 gordonsetrů a pouze 49 irských setrů. I přes malou 

početnost se Irčani prosadili i po pracovní stránce. V roce 1937 absolvoval 

pes Boy z Modré hory v druhé ceně Memoriál Karla Podhájského jako první 

anglický ohař. Tento rok by se dal označit za „kulminaci bodu rozšíření“ 

irských setrů u nás (Anonymus 5). Jejich chov ovšem přišel do módy až 

v 70. letech, kdy zde bylo 400 chovných fen a 40 chovných psů. V dnešní 

době chov irského setra považujeme za ustálený jak po stránce pracovní, tak 

po stránce zdravotní (Anonymus 4).  

V roce 1998 působilo v chovu celkem třicet chovných psů a asi stovka 

chovných fen. Bylo zapsáno 50 vrhů Irčanů. V roce 2000 už to bylo 

pouhých 18 vrhů se 115 štěňaty, v roce 2001 21 vrhů se 136 štěňaty. Vlivem 

cílevědomé šlechtitelské práce chovatelů a také díky několika dovezeným 

psům a zahraničním krytím se podařilo přeměnit původní irské setry 

menšího vzrůstu s rezavou srstí a těžkými hlavami na moderní typ irského 

setra s větší kohoutkovou výškou, tmavší splývavou srstí a ušlechtile 

modelovanou hlavou na pěkném delším krku. Čeští psi jsou schopni obstát i 

v mezinárodní konkurenci, což již mnohokrát dokázali (Anonymus 5).         
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3.2.1 Organizační zařazení irského setra v rámci české kynologie 

3.2.1.1 Organizace myslivecké kynologie 

Hanzal (2007) ve své publikaci uvádí následující schéma organizace 

myslivecké kynologie: 

Člen Federation cynologigue internationale (FCI), sídlo Belgie,  

světová kynologická organizace 

                                                                 

Českomoravská kynologická unie (ČMKU) 

zastřešuje organizaci kynologie v ČR 

 

Českomoravská kynologická jednota (ČMKJ) 

člen ČMKU zastřešuje chovatelské kluby loveckých psů 

 

                  Chovatelské kluby 

           mají právní subjektivitu a jsou zodpovědné za chov 

                 počet členů cca 15 000 

 

3.2.1.1.1 Českomoravská kynologická unie 

Českomoravská kynologická unie vznikla v prosinci roku 1992, těsně 

před rozdělením Československa. Přecházely jí však tyto následující 

organizace. Mezi první kynologické organizace u nás se řadí Spolek 

myslivců založený v roce 1848 v Mělníce, který měl ve svých stanovách 

mimo jiné za úkol pečovat o chov čistokrevných loveckých psů. Na něj 

navazoval v roce 1883 založený Ústřední spolek pro ochranu honby a chov 

loveckých psů, který založil první plemennou knihu „kniha kmenorodová“. 

V roce 1898 vznikl Zemský spolek chovatelů ušlechtilých psů, který mimo 

jiné zavedl Zemskou knihu rodokmenů psů a jejich jmenný rejstřík. Činnost 

tohoto spolku však ukončila první světová válka. Po ní byla v roce 1923 

v Brně založena Českomoravská myslivecká jednota, která měla v úmyslu 

kromě myslivosti pečovat i o chovatelské kluby. Ještě v témže roce dokonce 
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vznikla Plemenná kniha. Začaly také vznikat první chovatelské kluby, 

z nichž jich mnoho funguje dodnes. Právě velký zájem chovatelů o různé 

oblasti chovu psů vedl v roce 1929 ke vzniku Československé kynologické 

unie, která v roce 1934 v Monte Carlu zastupovala Československo při jeho 

přijetí za řádného člena FCI. Tato organizace přečkala mnohé nepříznivé 

etapy vývoje naší země až do roku 1992, kdy tedy došlo ke vzniku 

Českomoravské kynologické unie. V roce 1993, s rozdělením 

Československa, přišla unie o řádné členství v FCI, které zpět získala až 

v roce 1997. ČMKU si za léta své existence vybudovala pozici silného 

partnera, se kterým je třeba počítat i například v legislativních otázkách. [6] 

Koordinuje kynologickou činnost v rámci ČR, garantuje mezinárodní akce 

pod záštitou FCI na území ČR. Vyřizuje žádosti o přidělení názvu 

chovatelské stanice, přidělení titulu Český junior šampión, Český šampión, 

Mezinárodní šampión krásy nebo vede seznam rozhodčích a čekatelů pro 

posuzování exteriéru psů všech plemen (Hanzal a kol., 2004). 

Českomoravská kynologická unie sídlí v ulici Jankovcova 1522/53, 17000 

Praha 7. 

 

3.2.1.1.2 Českomoravská kynologická jednota 

Českomoravská kynologická jednota byla ustavena dne 4. 12. 1994. Je 

dobrovolným sdružením zájmových kynologických organizací 

 – chovatelských klubů, které se zabývají chovem a výcvikem psů a další 

zájmovou kynologickou činností. Je právnickou osobu, která respektuje 

Mezinárodní kynologickou federaci, řídí se jejími normami a je členem 

Českomoravské kynologické unie. Hlavní činností je agenda spojená a 

vydáváním průkazu původu na štěňata, spolupráce s chovatelským kluby  

(je jejich servisní organizací), organizování výstav, delegace rozhodčích a 

podobně. Celé spektrum činností je zaměřeno pouze na chov čistokrevných 

psů s průkazem původu (Anonymus 6). Z pověření Českomoravské 

kynologické unie vede plemennou knihu loveckých plemen. ČMKJ sídlí na 

adrese Jungmannova 25, 115 25 Praha 1 (Hanzal a kol., 2004).                                  
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3.2.1.1.3 Český pointer a setter klub 

Český pointer a setter klub je součastný název původního klubu, který 

sdružuje chovatele, majitele a příznivce anglických stavěcích ohařů všech 

plemen. Historie tohoto klubu se začal psát již v roce 1934, kdy vyšly 

v časopise „Stráž myslivosti“ první standardy pointrů a setrů. Dne 1. 1. 1936 

byl za člena tehdejší Československé myslivecké jednoty přijat „Klub pro 

anglické lovecké psy“. Klub se od svého vzniku v roce 1936 nikdy 

nerozdělil na kluby pro jednotlivá plemena anglických stavěcích psů. 

Plemena však mají v rámci klubu svou autonomitu. Český pointer a setter 

klub pořádá několikrát do roka Field Trial a pracovní zkoušky. Jednou ročně 

je pořádána klubová výstava. Členové klubu se svými psy pravidelně 

dosahují nemalých úspěchů jak na domácím, tak i zahraničním poli 

(Novotný 2009).        

 

3.3 Standard plemene 

                         Irský červený setr  standard FCI č. 120/02.04.2001/GB 

Země původu  Irsko 

Klasifikace FCI  Skupina 7 – stavěcí psi (ohaři) 

   Sekce 2 – britští a irští stavěcí psi 

   S pracovní zkouškou 

Celkový vzhled  pes ušlechtilý a atletický, distingovaný,                    

s milým výrazem. Je harmonicky stavěný, 

má správné proporce. 

Chování/povaha je temperamentní, inteligentní, energický, 

milý a věrný 

Hlava   je dlouhá a suchá, úzká v oblasti uší, nosní 

hřbet a mozkovna jsou rovnoběžné a stejně 

dlouhé 
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Mozková část 

 Mozkovna klenutá mezi ušima, skýtá hodně prostoru 

pro mozek. Týlní hrbol je výrazný, 

nadočnicové oblouky jsou zřetelné.  

 Stop  výrazný 

Obličejová část 

 Nos je zbarven tmavě mahagonově, tmavě 

oříškově nebo černě. Nozdry jsou velké. 

 Čenichová partie  

  její hloubka se směrem k nosu zmenšuje, je 

hranatě zakončená, odpovídající délky mezi 

nosem a koncem nosu. Pysky jsou suché a 

přiléhavé.  

 Čelisti jsou skoro stejně dlouhé 

 Zuby mají nůžkovitý skus 

 Oči jsou zbarveny tmavě oříškově nebo tmavě 

hnědě. Neměly by být příliš velké.  

 Uši jsou středně velké, jemné textury, nasazené 

nízko a poměrně vzadu. Jsou zavěšené a 

přímo u hlavy tvoří zřetelný záhyb. 

Krk je středně dlouhý, velmi svalnatý, nepříliš silný, mírně 

 klenutý, bez náznaku laloku 

Tělo má správné proporce vzhledem k výšce psa   
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 Hrudník je hluboký, dost plochý ve své přední části; 

žebra jsou správně klenutá, což dává 

hrudníku velkou kapacitu 

 Bedra jsou svalnatá a mírně klenutá 

 Ocas je středně dlouhý, ve správném poměru 

k tělu, je nasazen spíše nízko, silný u 

kořene, směrem ke špičce zeštíhluje a na 

konci je slabý. Nesen je v linii hřbetu nebo 

pod ní.   

Končetiny 

 Hrudní končetiny  

  Lopatky jejich vrcholy jsou 

 jemné, jsou dlouhé a 

šikmo uložené 

                                 Přední nohy rovné, pevné, se 

správně vyvinutým 

nervstvem a kostrou 

Pánevní končetiny zadní končetiny jsou 

silné a mohutné, nohy 

jsou dlouhé a dobře 

osvalené od kyčle až 

po patní kloub, krátké 

a silné od patního 

kloubu k zemi 

Předkolení mají správné úhlení 

Paty jsou rovně postavené, 

nevybočují dovnitř 

ani ven   
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Tlapky jsou pevné a velmi 

uzavřené 

Chody/pohyb pohyb je lehký, pružný, se správnými impulsy, 

vycházejícími ze zádi. Hlava je nesená vysoko. 

Přední nohy zabírají prostorně dopředu, ale jejich 

pohyb je lehký. Impulsy, vycházející ze zádi, jsou 

vyrovnané a razantní.  

Vzhled   

 Srst na hlavě, na přední straně nohou a na dolní části 

uší je jemná a krátká. Na ostatních částech těla a 

nohou je srst středně dlouhá, rovná a v největší 

míře, jak jen je to možné, prostá jakéhokoli 

náznaku zvlnění či zakudrnacení. Praporce na horní 

části uší jsou dlouhé a hedvábné. Praporce na 

zadních stranách předních i zadních nohou jsou 

dlouhé a jemné. Srst ne břiše je dost bohatá a tvoří 

praporce, které mohou dosahovat až na hrudník a 

hrdlo. Tlapky jsou dobře osrstěné mezi prsty. Na 

ocase je rovněž středně dlouhá vlajka, která se ke 

konci ocasu zkracuje. Všechny zmiňované 

praporce jsou rovné. 

 Zbarvení  

  jasně kaštanové bez příměsí černé srsti. Bílá skvrna 

na hrudi, na hrdle nebo na prstech, stejně jak malá 

hvězdička na čele nebo úzký proužek na nose 

nejsou důvodem k vyloučení. 

 Výška 

  psi: 58 – 67 cm 

  feny: 55 – 62 cm 
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NB  všichni psi musí mít obě normálně vyvinutá varlata 

kompletně sestouplá v šourku 

Všechny odchylky od tohoto standardu musí být považovány za chyby a 

musí být penalizovány podle stupně jejich závažnosti (Tichá, 2012).          

 

3.4 Charakteristika plemene irský setr a jeho vztah k člověku 

      Irský setr je řazen mezi anglické ohaře, setry (Hanzal a kol. 2004). Je 

důkazem toho, že psi často překročí meze svého plemene a že jednotlivci 

v psím světě dokáží být podobní lidem v tom, že jejich povaha je 

neodlišitelná od lásky, kterou dokáží dát, pokud někdo dává lásku jim. Když 

je na lovu, projevuje při pohledu na letící ptáky aristokratickou netrpělivost. 

Je to vášnivý stopař, který „šněruje“ vpravo a vlevo, bez ohledu na to, zda je 

právě na lovu nebo „jen“ na procházce ve městě. Tento pes potřebuje 

mnoho a mnoho pohybu. Být uzavřený v malém prostoru je pro něj velkým 

trestem. Příznivému rozvoji jeho vlastností přispívá kontakt s lidmi. Pokud 

jej nemá, nemůže se jeho přirozeně družná povaha rozvíjet a pes tak může 

zatrpknout a stát se neovladatelný. Je neobyčejně jemný k dětem, a 

všeobecně milý k lidem (Hausmann, Hausmannová, 1999). Bielfeld (1997) 

ovšem dodává, že je třeba dbát na to, aby setr nezískal s dětmi jakoukoli 

špatnou zkušenost. Dále důsledně apeluje na skutečnost, aby majitel nikdy 

setra nenechával o samotě s hodně malými nebo cizími dětmi. Tento názor 

sdílí i Schneider (2012). Uvádí, že ačkoli si nemyslí, že by setr vědomě 

dítěti ublížil, je třeba být obezřetný a sledovat, zda například dítě psa 

vědomě neprovokuje, což by mohlo v krajnosti vyvolat nežádoucí konflikt.        

     Je zajímavé, že autoři Hausmann a Hausmannová (1999) ve své 

publikaci uvádějí, že irský setr se učí pomalu, zatímco Bielfeld (1997) je 

opačného názoru, tedy že setr se učí velmi rychle a důkladně procvičené si 

pevně vštěpuje do paměti. Stejného názoru je i Williamsová (2003), ovšem 

za podmínky, že setři jsou vedeni k poslušnosti již od štěněcího věku. 

Bielfeld (1997) dále ve své publikaci upozorňuje na důslednost výchovy a 
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výcviku, avšak bez jakékoli tvrdosti, jinak hrozí, že se setr velmi snadno 

zradí. Totožný názor na výcvik jako Williamsová (2003) a Bielfeld (1997) 

sdílí v podstatě i Schneider (2012), který ovšem upozorňuje na skutečnost, 

že při výcviku je třeba vždy přihlížet k povaze cvičeného psa, kterou by měl 

majitel velmi dobře znát. Pokud ovšem při výcviku pracujeme se pochvalou 

a odměnou, bude nám setr nadšeným a oddaným žákem. Doslova můžeme 

tvrdit, že udělá to, co pánovi na očích uvidí.  Touží po pochvale. 

     Ačkoli je setr svou povahou lovecký pes, lze jej s úspěchem naučit 

vycházet s ostatními zvířaty v domácnosti. Je důležité, aby pes při prvním 

kontaktu s jinými zvířecími příslušníky získat dobré zkušenosti. Co se týká 

kontaktu s ostatními psy například na společném honu, tak Schneider (2012) 

u svého irského setra Eddyho z Košumberka nezaznamenává žádné projevy 

agrese, dominance či vyzývavého chování vůči jiným psům. Jejich 

přítomnost snáší velmi dobře, je bezkonfliktní.  

    Setři vynikají neobyčejně ostrým čichem. Vynikající je schopnost větření, 

proto s přehledem objeví i pernatou zvěř ukrytou ve vzdálené brázdě. Po 

zadu nezůstává ani sluch a zrak. Irský setr má velké zorní pole. Velmi dobře 

vnímá pohyblivé předměty, zatímco nehybné věci zaznamenává poněkud 

hůř. Obstojně vidí i za šera (Bielfeld, 1997). 

 

3.5 Nemoci postihující irského setra 

    Predispozice jednotlivých plemen k různým onemocněním je ověřena 

praxí. Vznik těchto predispozic lze mimo jiné hledat i v chovatelské 

činnosti. Vznikají nová plemena, dochází k omezení přirozeného výběru, 

který by z chovu vyřazoval slabé a nevhodné jedince. Příbuzenská 

plemenitba, která je prosazovaná s cílem upevnit plemenné znaky, může 

vyvolávat genetické defekty, které se pak projevují náchylností k určitým 

onemocněním. Tlak chovatelské veřejnosti, která se snaží prosadit se vlastní 

zájmy, je značný bohužel vede ke zmírnění výběrových kritérií (Truhlář, 

1997). Dědičné defekty jsou největším problémem moderního chovu psů 
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(Wachtel, 1998). Je ovšem potěšující informací, že Schneider (2012) se 

během své dlouholeté kynologické činnosti osobně nesetkal s případem 

„zvrhnutí“ chovu.  

    Irský setr není mezi psy výjimkou, a tak i toto plemeno trpí na některé 

dědičné choroby. Mezi nejčastější patří progresivní atrofie sítnice (PRA), 

dysplazie kyčelního kloubu, torze žaludku, nedostatek přilnavosti bílých 

krvinek u psů nebo granulocytopatie u psů, epilepsie, nebo nadměrně velký 

jícen (Williamsová, 2003). 

 

3.5.1 Progresivní atrofie sítnice 

    Progresivní atrofie sítnice je geneticky podmíněné oční onemocnění 

postihující sítnici. Ačkoli je toto onemocnění typické zejména pro psy, 

může se občas vyskytnout i u vybraných plemen koček. K jeho projevu 

údajně přispívá nedostatek vitamínu E (Anonymus 12).   

    Na potomstvo se přenáší autosomatickým recesivním genem, což v praxi 

znamená, že otec i matka musí být jeho nositelé, aby jejich potomci byli 

postižení. Degenerace sítnice začíná na obvodu a postupně se rozšiřuje  do 

centrálních částí. Postižený pes přestává vidět za šera. Proces postupuje 

pomalu, měsíce i roky. U irských setrů bylo zjištěno, že se choroba dá léčit, 

neboť její prvotní příčinou je nedostatek enzymu cGMP fosfodiesteráza 

(Williamsová, 2003). 

 

3.5.2 Dysplazie kyčelního kloubu 

    Dysplazie kyčelního kloubu byla u psa poprvé popsána v roce 1935. 

Nejprve se začala projevovat u německého ovčáka, později ale byla 

zjišťována prakticky u všech velkých plemen, irského setra nevyjímaje. Je 

to nejznámější a nejrozšířenější dědičná choroba psa. Tato dědičná choroba 

je, jako mnoho jiných, polygenní, tedy řízená více geny. Čím větší je počet 
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recesivních alel, tím má choroba těžší formu. Bohužel, u mnoha plemen již 

téměř neexistuje jedinec, který by byl zcela prost recesivních alel  

(Wachtel, 1998). Projevuje se tvarovou odchylkou kloubních ploch 

kyčelního a loketního kloubu. U chovných jedinců vybraných plemen 

podléhá povinné rentgenové kontrole (Truhlář, 1997). Primárně tato choroba 

samozřejmě způsobuje velké omezení pohyblivosti, sekundárně pak může 

vést k osteoporóze v důsledku odvápnění a dalším zdravotním problémům. 

Zcela jednoduchým opatřením, kterak jí předcházet, je snížení zátěže 

příbuzenské plemenitby s pomocí plemenitby nepříbuzenské  

(Wachtel, 1998). 

 

3.5.3 Torze žaludku 

   Torze žaludku je život ohrožující onemocnění, které nejčastěji postihuje 

plemena s velmi velkým hrudním košem, mezi které patří mimo jiné i irský 

setr. Vývoj je náhlý a nepředvídatelný. Nastává, když se žaludek naplní 

vzduchem a začne se přetáčet, čímž zabrání zásobování krví. Pes začne být 

neklidný a jeho žaludek vypadá nateklý. Pokud nedojde k včasnému zásahu 

veterinárního lékaře, může dojít i k úhynu psa. Tomuto problému lze 

předcházet například tím, že pes bude dostávat krmení vícekrát denně než 

jednou a velkou porci nebo tím, že ho hodinu před a minimálně 2 hodiny 

před krmením nenechá majitel běhat (Williamsová, 2003). Na nebezpečí 

torze žaludku u irského setra upozorňuje i Schneider (2012) a apeluje na to, 

aby se majitel tento závažný problém naučil včas odhalit.   

 

3.5.4 Nedostatek přilnavosti bílých krvinek nebo granulocytopatie u psů 

    V tomto případě se jedná o dědičné imunitní onemocnění, které postihuje 

schopnost psa bojovat proti bakteriální infekci, a je považováno za 

specifické právě pro irské setry. Takto postižená štěňata nejsou schopna se 

vyvarovat infekcí z povrchových poranění, a jsou také velmi vnímavá na 

infekce dýchacích cest a jejich komplikace. Podávaná antibiotika zajistí jen 
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snížení teploty. Prognóza je pro postižené jedince velmi špatná, ve většině 

případů musí být bohužel humánně uspáni (Williamsová, 2003). 

 

3.5.5 Epilepsie 

    Epilepsie je častá, chronická, neurologická funkční porucha, která se 

vyznačuje opakovanými záchvaty. Tato choroba je nejčastější chronickou 

neurologickou poruchou funkce mozku u psů (Volk, Laderstedt, 2012) 

Ačkoli postihuje téměř všechna plemena, je prokázáno, že irský setr má 

k tomuto onemocnění dědičnou náchylnost (Williamsová, 2003). Epilepsie 

má dvě formy: primární, genetickou, idiopatickou, u které není přesně 

známá příčina a je těžké ji diagnostikovat a sekundární, která je výsledkem 

například virového onemocnění nebo úrazu (Anonymus 13).  

 

3.5.6 Megaezofagus 

    Megaezofagus (nadměrně velký jícen), je onemocnění, které způsobuje, že 

jícen se rozšíří. Postižená štěňata nejsou schopna udržet mléko nebo potravu 

a zvracejí je tlamou nebo nosem. Často také nadměrně kašlou a vydávají 

„bublavé nebo rachotivé“ zvuky. Nemoc je u malých štěňat těžké odhalit, 

vyšetřované případy mohou být potvrzeny baryovým rentgenem. 

Megaezofagus je dědičným onemocněním a takto postižené jedince je nutné 

vyřadit z chovu (Williamsová, 2003). 
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4 Současné využití irského setra v praxi  

 

4.1 Pořízení irského setra 

    Irský setr není pes určený pro každého milovníka psů. Jestliže tento pes 

nemá to, co potřebuje, stává se z jeho soužití s člověkem dosti 

problematickou záležitostí. Pokud někdo plánuje koupi irského setra, musí 

si položit několik otázek. Například: Jsem ochoten žít minimálně dalších 

deset let se psem, který je velmi náročný na výdej energie? Jsem připraven 

poskytnou svému irskému setrovi minimálně dvě hodiny pohybu denně? 

Jsem připraven přijmout odpovědnost za jeho život, zdravotní stav a 

případné problémy, které mi může způsobit třeba ve vztahu k jiným psům? 

Budu mít vždy dostatek financí na to, abych svého psa uživil? Tyto uvedené 

otázky jsou jen některými, které si budoucí majitel musí položit a pokusit se 

na ně najít pravdivou odpověď (Williamsová, 2003). Schneider (2012) také 

upozorňuje na skutečnost, že před pořízením je třeba zvážit, zda si pořídit 

fenu či psa. Feny bývají mírnější, psi mohou někdy projevovat sklony 

k přílišné dominanci.  

    Finanční stránka pořízení si irského setra je určitě jednou z prvních věcí, 

o kterých člověk přemýšlí, když uvažuje o jeho koupi. Již jen samotné 

pořízení kvalitního pejska se může i s dopravou pohybovat kolem cca 

9.000,-Kč. Je vhodné si orientačně promítnout nejen  náklady na krmení, 

veterinární péči, vitamíny, kosmetiku, zdravotní potřeby, potřeby pro 

výcvik, ale také náklady spojené s výstavami, zkouškami. Rámcově by se 

majitel irského setra mohl za rok dostat na částku kolem 50.000,-Kč 

(Anonymus 11).  

   

4.2 Využití irského setra jako loveckého psa 

    Sklon pořizovat si irského setra jako efektivní módní doplněk mívali lidé 

odedávna a tento trend se bohužel někdy objevuje i v současnosti. Je proto 
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více než zajímavé, že si irští setři si dodnes dokázali uchovat i své dobré 

lovecké vlastnosti (Anonymus, 2012). 

    V dnešní době chová mnoho lidí irského setra jako rodinného či 

společenského psa. Nicméně je zde stále početná skupina těch, kteří si 

irského setra pořizují jako pomocníka při výkonu práva myslivosti. Tedy 

k účelu, k němuž byl primárně vyšlechtěn. Schneider (2012) apeluje na 

skutečnost, aby si irského setra pro myslivecké účely pořídil opravdu jen 

ten, kdo na něj bude mít dostatek času a bude s ním mít dost trpělivosti při 

výcviku.   

    Aldington (1999) rozděluje lovecké psy do dvou skupin. První skupina 

psů se nasazuje do akce k ulovení zvěře a k boji s ní, jednají tedy agresivně 

až do konce (například teriéři). Druhá skupina tvoří v podstatě jakousi 

prodlouženou ruku lovce tím, že nadhánějí, jsou po stopě, aportují a 

v určitém bodě své agresivní chování potlačují. Irského setra lze s větší či 

menší odchylkou zařadit do kategorie druhé.  

    Irský setr je stavěč. Proto, když svým úžasně jemným nosem objeví zvěř, 

nezačne ji pronásledovat, ale strne v typické poloze, dokud od člověka 

nedostane patřičný povel (Williamsová, 2003). Výborný nos a také kvalitní 

vodní práci vyzdvihuje i Schneider (2012).  

    Dle Bielfelda (1997) výchova setra jako lovecky využitelného psa nestojí 

mnoho úsilí a ani nevyžaduje notnou dávku trpělivosti, neboť pes pracuje 

ochotně a zkoušky zvládá bravurně. Hanzal (1996) uvádí, že irský setr má 

vysoce vyvinuté lovecké vlastnosti, ale zároveň dodává, že se dost těžko 

zpracovává, má různé rozmary a proto vyžaduje zkušeného cvičitele. 

Zvláště pak při aportu musí mít člověk prý pevné nervy. S velkou trpělivostí 

při výcviku aportu souhlasí i Schneider (2012), který dle svých dlouholetých 

zkušeností s výcvikem psů tohoto plemene uvádí, že cvičení aportu se musí 

věnovat více času než ostatním disciplínám. Samozřejmě s přihlédnutím 

k individuálním dispozicím každého psa. V podstatě stejný názor na výcvik 

má i Williamsová (2003), která dokonce píše, že setři jsou považováni za 

nejobtížněji vycvičitelné lovecké plemeno. 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

21 
 

     Krewer (2006) vyzdvihuje plemeno irského setra zejména při lovu se psy 

na polích. Dokonce jej označuje za specialistu na vystavování. Zároveň však 

dodává, že zácvik psa právě na tuto činnost je, vzhledem ke stále snižujícím 

se stavům drobné zvěře, čím dál obtížnější. 

    Psi tohoto plemene jsou všestranně nadaní, tudíž je lze s úspěchem využít 

i při práci v lese a ve vodě. 

    Pro výkon práva myslivosti se smí využívat pouze lovecky upotřebitelní 

lovečtí psi, kteří prokázali dovednosti mimo jiné při vyhledání, dohledání a 

přinesení usmrcené, postřelené nebo jiným způsobem zraněné drobné zvěře 

nebo při vyhledání a dosledování usmrcené, postřelené nebo jiným 

způsobem zraněné spárkaté zvěře ( Votrubová, 2012). 

    Zpravidla prvními zkouškami v sezóně bývají jarní zkoušky vloh pro 

mladé ohaře. Jsou pořádány v květnu v kvalitně zazvěřených honitbách a ve 

vhodných krytinách. Předmětem posouzení jsou tato kritéria: vrozená chuť 

k práci, hledání (jeho styl, systém, rychlost, vytrvalost), vystavování, 

postupování, nos, klid před zvěří pernatou, klid před zvěří srstnatou, 

chování po výstřelu, zájem o stopu zvěře, vodění na řemeni a poslušnost 

(Votrubová, 2012).   

    Irští setři mohou pro získání lovecké upotřebitelnosti absolvovat dle 

platných zkušebních řádů ČMMJ následující typy zkoušek:                  

• Jarní zkoušky, při kterých se sleduje dobrý nos, rychlost a vytrvalost 

při hledání a při vystavování pernaté zvěře, dohledávání, poslušnost, 

stálost na stanovišti před zvednutou pernatou zvěří a u zajíců také 

sekundování.  

• Podzimní zkoušky, při kterých musí setr prokázat, že dokáže 

dohledat pernatou zvěř , aportovat, vyhledat kachny v rákosí a 

přinést je z vody. 

• Lesní zkoušky, při kterých pes prokazuje svou schopnost pro lov 

drobné srstnaté a spárkaté zvěře. Tyto zkoušky platí i pro slídiče, 

teriéry a jezevčíky. 
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• Zkoušky z vodní práce, při kterých ohař prokazuje svou loveckou 

upotřebitelnost k lovu vodní pernaté zvěře na vysoké úrovni. Tyto 

zkoušky jsou užitečné pro psy pracující v rybničnatých oblastech.  

• Všestranné zkoušky, které jsou považovány za nejvyšší stupeň 

výcviku, jakého ohař může dosáhnout. Tyto zkoušky zvládají 

nejlépe vycvičení ohaři, schopni práce v lese, poli i ve vodě. 

• Zkoušky vloh, které jsou již dle názvu zaměřeny na lovecké vlohy 

psa. Na jejich výsledku závisí hodnocení psa pro chov. (Bielfeld, 

1997)    

    Schneider (2012) zastává názor, že pokud je to jen trochu možné, měl 

by pes absolvovat všechny dostupné zkoušky. Už jen z toho důvodu, že 

se tímto pes stále udržuje „ve výcviku“, a je zvyklý na určitou disciplínu 

a řád.  

    V souvislosti s mysliveckým využitím irského setra bylo diskutováno 

zajímavé téma, a to sice krmení psa syrovým masem, které je 

v některých kruzích považováno za správné a nebála bych se tvrdit, že i 

moderní. Schneider (2012) krmení loveckého psa tímto způsobem 

odmítá a to z toho důvodu, že by pes mimo jiné díky konzumaci 

syrového masa mohl mít tendence načínat střelenou zvěř, byl by tzv. pes 

načínač. Preferuje tedy krmení kvalitními granulemi s vyváženým 

poměrem všech důležitých živin.       

  

4.3 Irský setr a agility 

    Agility je sport, který může dělat úplně každý v podstatě s jakýmkoli 

psem. Podmínkou není ani to, že pes musí být čistokrevný. Cílem je,aby 

psovod se svým psem překonal trať s překážkami ve správném směru a 

pořadí, bez chyb a v co nejkratším čase (Anonymus 7). Velmi nadšený irský 

setr se přirozeně hodí na vysoce náročný sport, kterým je právě agility. Při 

výcviku má sice někdy problémy s poslušností, ale pokud ho nenecháme, 

aby se nudil, je na něj při překonávání nejrůznějších překážek krásný pohled 
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(Williamsová, 2003). Irský setr poplatně své kohoutkové výšce závodí 

v kategorii large, od 43 cm kohoutkové výšky a více. Podle výšky psů je 

také stanovena výška překážek. Česká republika patří v tomto sportu ke 

světovým velmocím. Klub agility České republiky byl založen v roce 1992 

(Anonymus 7). 

 

4.4 Irský setr a coursing 

    Coursing představuje pro psy ideální druh pohybu a zároveň i zábavu. Je 

to v podstatě běhání psů v přirozeném terénu za umělou návnadou. Při běhu 

v nerovném terénu, kdy je nutné i měnit nečekaně směr pohybu a 

překonávat překážky, se velmi posiluje a rozvíjí organismus psa. Každý pes 

absolvuje dva rozběhy, a počet bodů z obou rozběhů se sčítá. Pro 

inteligentního a rychlého irského setra se coursing jeví jako ideální vybití 

jeho energie. Organizace, sdružující nadšence pro tento druh sportu, Czech 

coursing club, byla založen v roce 1999 (Kožený, 2012). 

    Ačkoli jsou coursing a výše uvedené agility v dnešní době moderní, 

Schneider (2012) zastává názor, že irský setr by měl být především 

využíván pro účel, k němuž je předurčen – pro myslivost. I když 

„sportovní“ uplatnění samozřejmě úplně nezavrhuje.  

                 

4.5 Irský setr jako hlídací pes      

     Irský setr není sice považován za dobrého hlídacího psa, ale  pokud se  

jeho rodina ocitne v nebezpečí, je připraven jí chránit. Na příchozího cizího 

člověka sice štěká, ale není považován za typického „štěkala“, který by 

svými zvukovými projevy obtěžoval okolí (Williamsová, 2003). Do jaké 

míry je irský setr hlídacím psem, hodně záleží dle Schneidera (2012) také na 

povaze. Uvádí, že setr si své území (zahradu, dvůr) hlídá, registruje pohyb 

cizích osob, situaci ve svém „teritoriu“ aktivně sleduje.  
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4.6 Irský setr a výstavy 

    O tom, zda se chce chovatel účastnit se svým irským setrem výstav, by 

měl mít jasno již při jeho pořizování. Může si totiž koupit štěně „jen“ jako 

domácího společníka a přítele nebo také psa s výstavním potenciálem. 

Ačkoli se vystavování ve výstavním kruhu zdá snadné, ve skutečnosti je za 

ním spousta těžké práce a hodiny a hodiny usilovného tréninku. Na výstavě 

jde v první řadě o porovnání daného psa s jeho předepsaným standardem. 

(Williamsová, 2003).  

    Existuje celá řada různých typů výstav. Mohou jimi být například výstavy 

oblastní, krajské, klubové, speciální, národní, mezinárodní, světové 

(Anonymus 8).  

    Psi se pro výstavní účely rozdělují do tříd. Například třída štěňat, dorostu, 

mladých, mezitřída, třída otevřená, pracovní, vítězů a podobně  

( Anonymus 9).  

    Tituly, které lze na výstavách získat, jsou například vítěz třídy, oblastní 

vítěz, krajský vítěz, klubový vítěz, CAJC, CAC, reservní CAC, CACIB, 

reservní CACIB a další (Anonymus 10).  

     

4.7 Další možné využití irského setra 

    Jemnost a citlivost irského setra před ním otevírá nové možnosti využití. 

Začíná se uplatňovat například jako terapeut v kojeneckých ústavech, 

školkách, nemocnicích a rehabilitačních centrech (Williamsová, 2003). Hodí 

se i jako vodící pes, neboť se dobře orientuje v místech se silnou dopravou 

(Bielfeld, 1997).  
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5 Současný chov irského setra v České republice    

 

5.1 Chovatelské stanice 

    Chovatele, majitele a příznivce anglických stavěcích ohařů všech plemen, 

tedy i irského setra, sdružuje již jednou zmiňovaný Český pointer a setter 

klub. V současné době klub v České republice eviduje 20 chovatelských 

stanic.  

Apoli Gwen (ČR) 

chovatel: A. Poláková, M. Hartl  

Edira (ČR) 

chovatel: Rabiňáková Edita  

Everdene (ČR) 

chovatel: Kateřina Hulíková  

Jelení záře (ČR) 

chovatel: Libor Kameník  

Lohmann (D) 

chovatel: Andreas Lohmann  

Mahagon Dream (ČR) 

chovatel: Švecová Irena  

Mahagony Paw (ČR) 

chovatel: Kšírová Romana  

Od Rakov. brány (ČR) 

chovatel: Ransdorf Ludvík, MVDr.  

Od Velkého dubu (ČR) 

chovatel: Rabiňáková Lenka  

Of Mahagon Line (ČR) 

chovatel: Ludvík a Zuzana Šafránkovi  

Red Echo (ČR) 

chovatel: Markéta a Ladislav Šmakalovi  

Red Joker (ČR) 

chovatel: Houda Martin  

Slovak Base (SK) 

chovatel: Sojková Dagmar  

Vicary´s (BE) 

chovatel: Yvone Hill - Decoster  

Z Arislandu (PL) 

chovatel: Konkiel Jadwiga  

Z Bolešinské hůrky  

chovatel: Marčík Karel, Ing. (ČR)  

Z Jirouškova dvora  

chovatel: Jiroušek Jiří (ČR)  

Z Košumberka (ČR) 

Chovatel:Thiede Zdena  

Z lesa království 

chovatel: Štěpánka Vobořilová  

Z Lesinky (ČR) 

chovatel: Remeš Milan  

Tabulka č. 1: Přehled chovatelských stanic v České republice  

(Anonymus 14) 
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Poradcem chovu je pan Milan Remeš, chovatelská stanice Z Lesinky. 

 

5.2 Uchovnění psa nebo feny 

    Je více než jasné, že ne každý, byť čistokrevný a „papírový“ pes, se může 

podílet na chovu svého plemene. 

    Pro splnění chovných podmínek je třeba zaslat příslušnému poradci 

chovu tyto doklady: originál průkazu původu nebo jeho kopii, výstavní 

posudek, kde musí být uvedena výška, zuby a barva oka, kopii tabulky ze 

zkoušek, která opravňuje k zařazení do chovu, výsledek vyšetření na 

dysplazii kyčelního kloubu a 2 fotografie ve výstavním postoji. Žadatel o 

uchovnění musí být členem Českého pointer a setter klubu a též musí 

uhradit příslušný poplatek. Pokud dojde k uchovnění jedince, pak se u psů 

tento záznam následně nechá zapsat do Plemenné knihy. U fen se tento úkon 

obvykle provádí až při nahlášení prvního vrhu (Anonymus 15).  

    Seznam chovných psů a fen je uveden v příloze.        

 

5.3 Chovné podmínky 

    Český pointer a setter klub má dány „Chovné podmínky ČPSK“, které 

stanovují minimální požadavky, jejichž splnění je nutné také u jedinců 

plemene irský setr pro zařazení do chovu.    

 

Chovné podmínky ČPSK (směrnice číslo 2) (Anonymus 16) 

Minimální požadavky, jejichž splnění je nutné u jedinců plemen Pointer, 

Anglický setr, Gordonsetr, Irský červeno-bílý setr a Irský setr pro zařazení 

do chovu. 
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Čl. I 

Chovné podmínky  

1. RTG na dysplazii kyčelních kloubů - maximálně stupeň 2/2  

2. Exteriér - známka výborná nebo velmi dobrá  

1. získané ocenění na jakékoliv oficiální výstavě v ČR  

2. v posudku a rodokmenu musí být uveden skus, chrup, výška a barva oka  

1. skus – nůžkový (ev.klešťový)  

2. chrup - úplný  

3. minimální kohoutková výška u feny 58cm  

4. minimální kohoutková výška u psa 62cm  

5. barva oka - dle standardu 

3. v den výstavy musí být posuzovanému jedinci 12 měsíců. 

3. Zkoušky  

1. Klubové derby, Mezinárodní derby, Národní Field Trial, Mezinárodní Field 

Trial, Field Trial - GT a to typ "couple" (párové hledání) se ziskem nejméně 

6 bodů - dobře.  

2. Ostatní zkoušky podle zkušebních řádů ČMMJ (ZV, PZ, VZ, Memoriály) 

nebo FCI, kde pes může prokázat vrozené vlastnosti stavěcího psa.  

3. Limitní známky (dle řádů ČMMJ), které musí být splněny pro zařazení do 

chovu:  

 
Kritérium Známka 

Hledání   3  
Vystavování     4  
Vrozená chuť k 
práci    

4  

Postupování     3  
Nos    4  
Poslušnost     2  
Klid po výstřelu     3  

4. Na zkouškách dle řádů ČMMJ musí pes uspět, cena nerozhoduje. 
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Čl. II 

Udělení výjimek  

1. v kompetenci poradce chovu je udělení výjimky z výše uvedených 

chovných podmínek a to u jedinců, kteří jsou přínosem pro chov 

2. umožnění zapsání vrhu nečlenovi ČPSK (pro plemena, která ČPSK 

zastřešuje) při dodržení chovných podmínek daného plemene. 

   

Čl. III 

Dohoda mezi ČPSK a MSKCHAO  

1.  oba kluby si vzájemně uznávají chovné jedince 

2.  je možné členství v obou klubech současně, ale chov a uchovňování je 

přípustné pouze v 

jednom klubu - buď podle podmínek ČPSK nebo MSKCHAO. 

  

  

Tuto směrnici schválila výroční členská schůze dne 4.2.2007. 

 

5.4 Zprávy o stavu chovu 

Rok 2008 

V roce 2008 bylo uchovněno celkem 13 irských setrů, z toho jsou 3 psi a 

10  fen. Listinu chovných jedinců opustili celkem 2 psi starší 10 – ti let 

s tím, že pokud o ně majitelé fen projeví zájem, mohou i nadále zůstat 

v chovu. Celkem bylo nakryto 22 fen, narozeno 148 štěňat, z toho 76 psů a 

72 fenek. Jen pro porovnání, v roce 2006 bylo evidováno 15 vrhů s 89 

štěňaty,  v roce 2007 18 vrhů se 123 štěňaty. Celkem 12 psů a fen bylo 

vyšetřeno na dysplazii kyčelních kloubů (Remeš, 2009).      

Rok 2009 

K 31. 12. 2009 bylo evidováno celkem 70 chovných jedinců, z toho 24 

psů a 46 fen. Z evidence bylo z důvodu dosažení věku 8 let vyřazeno 11 fen, 
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ovšem uchovněni byli 4 psi a 9 fen. Dále bylo evidováno 16 vrhů, 135 

štěňat, z toho 65 psů a 65 fen. V tomto roce byl ke krytí mimo jiných využit 

irský setr Eddy z Košumberka, který je „psím členem“ našeho mysliveckého 

sdružení. Celkem 13 psů a fen bylo vyšetřeno na dysplazii kyčelních kloubů 

(Anonymus 17).     

Rok 2010 

 V roce 2010 chovná základna čítala 70 jedinců, z toho 26 psů a 44 fen. 

Bylo vyřazeno celkem 8 fen, buď z důvodu úhynu nebo stáří. Nicméně 

v průběhu běhu roku bylo do chovu zařazeno 5 psů a 8 fen. Majitelé 

nahlásili celkem 14 vrhů s 96 narozenými štěňaty. Celkem 18 psů a fen bylo 

vyšetřeno na dysplazii kyčelních kloubů (Anonymus 18).  

Rok 2011 

 V tomto roce se početní stav chovné základny ustálil na počtu 25 

chovných psů a 43 chovných fen. Uchovněni byli 4 psy a 7 fen, přičemž 2 

feny šampiónky bohužel uhynuly. Bylo zapsáno celkem 13 vrhů, ve kterých 

se narodilo celkem 80 štěňat, z toho 35 psů a 45 fen. Celkem 20 psů a fen 

bylo vyšetřeno na dysplazii kyčelních kloubů (Anonymus 19).  

 

5.5 Směr chovu irských setrů do budoucna 

 Jistě lze konstatovat, že chov irského setra se bude i nadále zaměřovat na 

„produkci“ kvalitních jedinců jak po stránce exteriérové tak pracovní.  

 Ke zvýšení prestiže chovu by měla dopomoct i přední umístění psů na 

různých výstavách, pohárech a dalších akcích. Důraz bude ve velké míře 

kladen na stránku exteriérovou, neboť je neoddiskutovatelné, že každý 

chovný jedinec by měl splnit požadavek exteriérového standardu 

s hodnocením výborný nebo velmi dobrý. V případě chrupu je situace 

jednoznačná u předkusu i podkusu (Novotný, 2012).  
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 Chovatelé by v žádném případě neměli dopustit, aby se výborný ohař a 

aportér stal pouhým společenským zvířetem, módním doplňkem a proměnil 

se v nesnášenlivé, hyperaktivní a neurotické zvíře (Leyen, 2004). Stejně tak 

by neměli dopustit, aby byly do chovu „vpouštěni“ jedinci s nějakou 

genetickou poruchou, která by následně „zamořovala“ jinak bezvadný chov.  

 Otázkou opravdu zůstává, zda se v průběhu časů i vzhledem ke kvapně 

ubývajícím stavům drobné zvěře nestane z psa loveckého pes spíše rodinný 

a společenský a dojde tak k potlačení jeho přirozeného naturelu.       

 

5.6 Plán záchrany irských setrů 

 Jak již bylo naznačeno v předchozím textu, panují obavy, že irský setr by 

se v budoucnu mohl stát spíše psem rodinným a společenským, kterého si 

lidi budou pořizovat třeba jen z rozmaru nebo proto, že je to právě moderní. 

Samozřejmě bez představy o tom, jak ho vychovat, cvičit a jak s ním 

celkově zacházet. Nemůže to asi skončit jinak než tak, že obě strany, rodina 

i pes, budou v tomto vztahu nešťastní. Zvířata, která se v tom lepším případě 

podaří zachránit, jsou často zanedbaná a mají značně narušenou psychiku. 

Takové psy pak bývá obvykle složitější umístit do nových domovů. 

 V roce 1970 byl založen The Irish Setter Rescue Schneme, tedy Plán 

záchrany irských setrů, který se zaměřuje právě na umisťování irských setrů 

do nových rodin a také má za úkol šířit všeobecné povědomí o držení psa 

jako takového. Díky tomuto plánu se daří snižovat počet opuštěných psů, 

nicméně záchrana irských setrů z nepříznivých životníc podmínek bude asi 

bohužel běh na delší trať (Williamsová, 2003). 

 K záchraně „původního“ irského setra musí přispívat i kynologie sama o 

sobě, jako organizovaná činnost s daným cílem, s cílem ve prospěch toho,  

co je předmětem jejího  zájmu, ve prospěch psa. Ne ovšem taková, která je 

zaměřená pouze na potřeby lidí, bez potřeby vzdělání a porozumění 

(Preisler, 2008). 
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6 Závěr 

 

Cílem předkládané bakalářské práce bylo pokusit se podat co možná 

nejucelenější přehled u původu, chovu a současném využití irského setra 

v České republice.  

Irský setr je starobylé plemeno, jehož předky byli podlé jedné za variant 

irští vodní španělé, irští teriéři,  angličtí setři, španělové, pointeři, s malou 

příměsí gordonsetra. První zmínka o setrovi se pak objevuje v roce 1570 

v literárním díle De Canis bus Britannicis, ve které se autor zmiňuje o 

„setterovi“ jako o psu, který „zůstává tichý a jistý po nalezení ptáků, pak 

položí břicho na zem, a tak se plazí kupředu jako červ“. Od toho jsou setři 

známí také jako „ptačí psi“.  

Dne 26. března 1886 byl členy Irish Red Setter Clubu schválen standard 

pro irského setra, který se s menšími změnami zachoval až do současnosti.  

Na našem území se irský setr začíná objevovat koncem 19. století na 

šlechtických sídlech s využitím při lovu pernaté zvěře. Až do 50. let 

minulého století byl irský setr nejméně početným ze všech chovaných setrů. 

Chov tohoto plemene přišel do módy v 70. letech minulého století. 

V současné době ho považujeme za stálený jak po stránce pracovní, tak po 

stránce zdravotní.  

Vlivem cílevědomé  a neúnavné šlechtitelské práce českých chovatelů a 

také díky několika dovezeným psům a zahraničním krytím se podařilo 

přeměnit původní irské setry menšího vzrůstu s rezavou srstí a těžkými 

hlavami na moderní typ irského setra s větší kohoutkovou výškou, tmavší 

splývavou srstí a ušlechtile modelovanou hlavou na pěkném delším krku. 

Psi české provenience jsou naprosto schopní obstát v mezinárodní 

konkurenci. Majitelé, chovatelé a příznivci anglických stavěcích ohařů se 

sdružují v rámci organizace Český pointer a setter klub, v němž má každá 

skupina ohařů svou autonomitu. 
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Co se týká početního stavu chovatelské základny, k 31. 12. 2011 čítala 25 

chovných psů a 43 chovných fen. Zapsáno bylo celkem 13 vrhů, ve kterých 

se narodilo 80 štěňat. Počet 13 vrhů je nejnižší od roku 2004, kdy bylo 

evidováno vrhů 11. Naopak v tomto roce bylo u nejvyššího počtu psů 

provedeno vyšetření na dysplazii kyčelního kloubu. 

Není pochyb o tom, že chov irského setra se bude do budoucna ubírat 

směrem k „produkci“ jedinců kvalitních nejen po stránce exteriérové, ale 

také pracovní. K posílení prestiže a síly chovu jistě budou jistě dopomáhat i 

umístění na předních místech na různých výstavách a soutěžích.  

Bez nadsázky lze zkonstatovat, že plemeno irský setr si našel v české 

kynologii své nezastupitelné místo. Díky svému všestrannému použití ať 

jako psa loveckého, sportovního či společenského se jistě nemusíme obávat 

o jeho další osud mezi ostatními u nás chovanými psími plemeny.       
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8 Přílohy 
 
 
 

 
 
Obr. č. 1: Irský setr na poštovní známce Angoly [1] 

 

 
 

 
 
Obr. č. 2: Irský setr na poštovní známce Dagestán [2] 

 

 

 

 
 

Obr. č. 3: Irský setr na poštovní známce Československa [3] 
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Obr. č. 4: Irský setr jako umělecké dílo [4] 

 

 

 
 

Obr. č. 5: Irský setr jako umělecké dílo [5] 

 

 

 
 
Obr. č. 6: Irský setr [6] 
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Obr. č. 7 Irský setr přináší pernatou zvěř [7] 

 

 

 
  

Obr. č. 8: Irský setr Eddy z Košumberka [8] 
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2008 

MONTY OD RAKOVNICKÉ BRÁNY, CAJC, CAC, res.CAC, ČLP-
IS/15046, 9.2.2008, 68 cm, DKK 0/0, ZV I.c.(218/4), PZ I.c.(266/4), o.: Ussure 
od Velkého 
dubu, m.: Kyra od Rakovnické brány, maj.: Vít Janus, Mýtská 2339, Rakovník  
269 01  

CLIFF HAPPY NONSTOP,"U", CAC, Člp-IS/15060, 29.2.2008, 69 cm, DKK 
1/1, ZV I.c. (218/4), PZ I.c. (287/4), SZVP II.c. (83 b.), LZ I.c. (223/4), VZ 
II.c.(413/4), BZ II.c. (97b), o.: Satlas Man Overboard, m.: Arnica Lucky Girl 
Nonstop, maj.: MUDr. Miroslava Šmídová, Malčice 29 – Mirkovice, Velešín  
382 32, e-mail.: Smid.mir@gmail.com , tel.: 724 976 430 

LUKY Z BOLEŠINSKÉ HŮRKY, 2xres.CAC, Člp-IS/15055, 4.2.2008, 66 
cm,  DKK 0/0, JP ČPSK I.c. (190/4), PZ I.c. (263/4), o: Irish Wonder Nonstop, 
m: Agnes ze Žďárského kopce, maj: Jaroslava Chabová, Milovanice 38, 
Postupice 257 01           

ADONIS EVERDENE , KV, CAJC, 2x CAC, Člp-IS/15127, 8.5.2008, 67 cm, 
DKK 0/0, ZV I.c. (217/4), o: Dorian Jenny´s Irsal, m: Vanesa z Luhové seče, 
maj.: Blanka Kubátková, U koupaliště 539, Dolní Lutyně 737 53, tel.: 737 838 
384  

 
Tab. č. 1: Uchovnění psi narození v roce 2008 [9] 

 
 

2007 

EDDY ČERVENÝ VÍTR, "V", Člp–IS/14967, 21.6.2007, 65 cm, DKK 0/0, ZV 
I.c. (210/3), PZ I.c. (289/4), SZVP II.c. (85 b.), o.:Vesuv z  
Hradiska Rájce, m.: Pera od Klapavce, maj.: Miroslav Tamele, Buková Lhota 
22, Benešov 256 01, te.: 734 470 945, e-mail.: sefiiik@seznam.cz             

BENJAMIN BINGO NONSTOP, Ch.ČR, BOB, CACIB, Vítěz Prahy, Člp-
IS/14869, 18.1.2007, 68 cm, DKK 0/0, PZ I.c. (293/4), o.: Dorian Grey 
Jenny´s         Irsal, m.: Irish Desstiny Nonstop, maj.: Karel Doubek, Masarykova 
423, Domažlice 344 01, tel.: 777 843 685 

ATYLA WARRIOR MAHAGONY PAW, Ch.ČR, JCh. ČR. Vítěz Prahy, 
BOB, Člp.-IS/15037, 26.12.2007, 68 cm, "V", DKK 0/0, ZV I.c. (225/4) CACT, 
PZ I.c. (289/4), o: : Vicary´s Cobacabana, m: Country Melody Jenny´s Irsal, 
maj: Romana Kšírová, Za Hřbitovem 14, Praha 10 – Dubeč, 107 00, tel: 603 410 
711, e-mail : romana.ksirova@skanska.cz     

AMORE FIDO RED ECHO, Jch. ČR, Jch. Rakouska, BIG, 2xNárodní vítěz, 
2xBOB, CACIB, 5xCAC, 3xCAJC, Člp-IS/15007, 9.8.2007, 69 cm,  "V", DKK 
1/0, ZV (225/4) res. CACT, o: Navan American Express z Arislandu, m: Ivonne 
z Lesinky, maj: Miroslava Frausová, Bířkov 41, Přeštice. 

 
Tab. č. 2: Uchovnění psi narození v roce 2007 [9] 
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2006 

CANDY MAHAGON DREAM,  Ch. ČR, 2xCACIB, 3xCAC, Krajský vítěz, 
Člp.-IS/IS/ 14734, 25.4.2006, 68 cm, "V", DKK: 0/0, ZV I.c. (228/4), o: Irr z 
Lesinky, m: Bellinda Tojakr, maj:  Irena Švecová, Hamerská 16, Březová – 
Karlovy Vary 360 01, tel.: 774 181 192, 353 235 857,  
http://www.mahagondream.wz.cz  

 

Tab. č. 3: Uchovnění psi narození v roce 2006 [9] 

 

2005 

QUAM OD KLAPAVCE, Jch. ČR, 3xCAJC, Člp.-IS/ 14572/09, 12.3.2005, 66 
cm, V, DKK 0/1, PZ I.c. (274/4), LZ III.c. (209/4), SZVP I.c. (87b.), VZ II.c. 
(404/3), o: Tarn od Velkého dubu, m. Lassi od Klapavce, majitel :  Ing. Jiřina 
Hermanová, Ke Světici 1804, Brandýs nad Labem 250 01, tel.: 602 205 062 

HART Z BOLEŠINSKÉ HŮRKY, Ch. ČR, Člp.-IS/14549, 7.1.2005, 68 cm, 
"V", DKK 2/2, ZV I.C.(206/4), PZ I.C.(276/4), o: Dag z Bolešinské hůrky, m: 
Tori of Redestate, maj.: Jaroslava Chabová, Milovanice 38, Postupice 257 01, 
tel.: 723 544 533 

EDDY Z KOŠUMBERKA, res.CAC, Člp.-IS/14654, 2.11.2005, 67 cm,DKK 
0/0, ZV I.c. (221/4), PZ I.c. (300/4), LZ II.c. (205/4), SZVP I.c.(84 b.), o.: 
Hubertus Zobel von Söhrenberg, m: Georgina z Dubanského kopce, maj.Václav 
Schneider, Jasmínova 300, Moravany 533 72, tel.: 606 652 633  
 
ATOS Z KYDLINSKÉ HŮRKY, CAC, Člp-IS/14629/07, 23.5.2005, "V", 65 
cm, ZV I.c (213/4), PZ I.c. (273/4), DKK 0/1, o: Ussure od Velkého dubu, m: 
Adla ze Žďárského kopce, maj.: Iva Buštová, R.Hajníkové 397, Kladno 7 - 273 
09, 728 751 903, bustova@simea.cz 

CHÁN Z BOLEŠINSKÉ HŮRKY, Ch. ČR, BOB, 2xCACIB, 3xCAC, r.CAC, 
Vítěz klub. výstavy,Člp-IS/14555/07, 17.1.2005, "V", 65 cm, r. CACT, ZV I.c 
(225/4), PZ I.c (291/4), PZ I.c. (255/4), SVP I.c. 95 b., LZ I.c. (222/4),  DKK 
O/2, o: Ussure od Velkého dubu, m: Agnes ze Žďárského kopce, maj.: Josef 
Linhart, Zahradní 156, Jinočany 252 25, Praha-západ 

HARRY Z BOLEŠÍNSKÉ HŮRKY, Člp-IS/14550, 7.1.2005, "V", 66 cm, ZV 
I.c (192/4), PZ I.c (287/4), DKK 0/0, o: Dag z Bolešínské Hůrky, m: Tori of 
Redestate, maj.: Jaroslav Zelinger, Pod Tratí 1625, Vlašim, 258 01, tel. 732 978 
009, e-mail: filip@zelinger.com 

MARS ZE SRBECKÝCH LUHŮ, res.CAC, Člp.- IS/14533, 1.1.2005, "V", 66 
cm, ZV I.c (203/4), PZ I.c (271/4), LZ I.c (221/4), DKK 0/0, o.: Irr z Lesinky, 
m.: Agra von Kinhab, maj.: Gabriela Váňová, Vojtěchova 426, Libice nad 
Cidlinou, tel.: 737 887 617 

 
Tab. č. 4: Uchovnění psi narození v roce 2005 [9] 
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2004 

DOR Z HOSTECKÝCH VRCHŮ , Ch.ČR., 2xres.CACIB, 2x CAC, 2xres. 
CAC, Člp.-IS/14505, 25.6.2004, 69 cm, DKK 0/0, PZ I.c. 279/4), LZ 
II.c.(227/4), SZVP I.c. (100 b.), Mistrovství Šumavy (389/4), Hlubocké Derby, 
o. Grozby z Lesinky, m. Arka z Hosteckých vrchů, maj. Hana Bočková, Pod 
Vartou 363, Zliv 373 44, tel.: 776 171 298, 
www.dorzhosteckychvrchu.euweb.cz 

ANDY ze ŠUMAVSKÝCH HOR, Ch.ČR, res. CACIB, 
2xCAC, 2xres.CAC, CAJC, Člp.-IS/14473/06, 20.5.2004, "V", 66 cm, ZV I.c. 
(196/4), SVP II.c. (79 b.), PZ I.c. (292/4), DKK 0/1, o: Ussure od Velkého dubu, 
m: Gina ze Šumavského kraje, maj.: Libor Kameník, Kamýk 29, Švihov 340 12, 
e-mail: info@jelenizare.cz, tel: 723 350 578, www.jelenizare.cz 

DUKE Z KOŠUMBERKA , NV, CAC, Člp-IS/14466 , 1.5.2004, 68 cm, DKK 
0/0, Jagdsuche  VD (11 bodů), PZ I.c.  (279/4), AZP /pole-voda/ (183b.),  
o: Flynn z Dubanského kopce, m: Dita z Šonovských hor, majitel: Zdena Thiede, 
Košumberk 61, Luže  538 54, tel.:604 353 699, e-mail: 
zkosumberka@tiscali.cz 

 
Tab. č. 5: Uchovnění psi narození v roce 2004 [9] 

 

2002 

CEDRIK Z KOŠUMBERKA, Člp.-IS/14254, 2.12.2002, "V", 69 cm, ZV I.c. 
(195/4), PZ I.c. (240/4), DKK 0/0, o.: Dunmore of Futures Dream , m.: Dita z 
Šonovských hor, maj.: Elke Seifert, Beethovenstrasse 21, Zirndorf 905 13, (D) 

CROWLEY Z KOŠUMBERKA , Člp.-IS/14253/06, 2.12.2002, "VD", 68 cm, 
ZV III.c (165 b.), PZ I.c. (239/4), LZ I.c.(226/4), VZ II.c. (433/4), DKK 1/1, o.: 
Dunmore of Futures´s Dream, m.: Dita z Šonovských hor, maj.: Čapský Pavel, 
Čepí 80, 533 32 

GUMP BOHEMIS VICTORIA, 2xCAC, CACIB, BOB, Člp.-IS/14219/06, 
12.8.2002, "V", 67 cm, ZV I.c. (197 b.), DKK 0/0, o: Valmont Jenny's Irsal, m: 
Elizabeth Bohem-IS, maj.: Trubačová Klára, Konopiště 11, Benešov, 256 01, tel. 
603 222 500 

CIT z HOSTECKÝCH VRCHŮ, 2xCAC, 2x r.CACIB, Člp.-IS/14209, 21.7 
2002, "V", 66 cm, LZ I.c. (231/4), VZ I.c. (475/4), Derby CACT I.c. (303), SVP 
I.c. (80), DKK 0/0, o: Grosby z Lesinky, m: Arka z Hosteckých vrchů, 
maj.Drozd Jan, Hosty 89, Týn nad Vltavou  375 01 

JURY Z HUMENKY, Člp.-IS/14205, 13.7.2002, "V", 63 cm, PZ II.c. (227/4), 
LZ II.c. (229/4), SVP I.c. (66), VZ I.c. (452/4), DKK 0/0, o: Ussure od Velkého 
dubu, m: Hera z Bečváreckých zahrad, maj.: Zimmel František, Třešňová 463, 
Hrdějovice, 373 61, tel.: 387 221 076, 606 913 112 

Tab. č. 6: Uchovnění psi narození v roce 2002 [9] 
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2010  

BERETA APOLI GWEN, "V", Člp-IS/15404, 21.2.2010, 61 cm, DKK 0/0, JP 
ČPSK I.c. (199/4), ZV I.c. (225/4), JDO I.c. (225/4), o:Russell´s Kismet, m: 
Desire z Košumberka, maj.: Jiří Jiroušek, Jesenice 15, Sedlčany 264 01, tel.: 606 
825 577 

AMEMAIT ELIMAR DOUBRAVA,  JCh. ČR, BOB, CAC, res. CACIB, Člp-
S/15449, 15.6.2010, DKK 0/0, 61 cm, ZV I.cena (213/4), o: Garden Star´s Irish 
– Vagabond, m: Wictoria Becham z Arislandu, maj.: Mgr. Julie Poláková, 
Sokolovská 1342, Rychnov nad Kněžnou 516 01, tel.: 604 287 635, e-mail: 
polakova.julie@seznam.cz 

 
Tab. č. 7: Uchovněné feny narozené v roce 2010 [10] 

 

 

2009  

BEAUTY RED JOKER, JCh. ČR, 2xCAC, Člp-IS/15252, 17.2.2009, 63 cm, 
DKK 0/0, JP I.c. (183/3), ZV I.C.(225/4), o. Satlas Man Overboard, m. Aischa 
Red Joker, maj. Martin Houda, Lojovická 364/61, Praha 4 142 00 

BLUEBERRY OD RAKOVSKÉ TŮNĚ, res. CAC, Člp-IS/15286, 9.5.2009, 
61 cm, DKK 0/0, ZV I.c.(218/4), o: Dor z Hosteckých vrchů, m: Inera od 
Rakovnické brány, maj.: MUDr. Zuzana Mazurová, U Smolnic 138/32, Praha 5 
– Holyně  154 00, tel.: 604 288 170, e- mail : doma@mazur.cz 

 

Tab. č. 8: Uchovněné feny narozené v roce 2009 [10] 

 

 

2008  
DOLLY  Z JIROUŠKOVA DVORA, "V", Člp-IS/15160, 17.7.2008, 60 cm, 
DKK 0/0, PZ I.c. (289/4), o. Dor z Hosteckých vrchů , m. Iara od Rakovnické 
brány, maj:  Miroslav Brůža, Klamoš 5, Chlumec nad Cidlinou 503 51 ,tel.: 777 
570 528, e-mail: bruzamirek@seznam.cz                                 
                                
AIRIN OD RAKOVSKÉ TŮNĚ, CACIB, BOB, 2xCAJC, 2xCAC, Člp- 
IS/15110,  2.5.2008, 63 cm, DKK 0/0, ZV I. c. (211/4), PZ I. c.  (256/3), PZ I.c.  
(275/4), SZVP II.cena (68 b), SZVP II.cena (88 b), o: Dor z Hosteckých vrchů, 
m: Inera od Rakovnické brány, maj: MVDr. Miloš Vávra, Čimelice 331, 398 04, 
tel.: 603 227 043 

ZANDY Z LUHOVÉ SEČE, Krajský vítěz, Oblastní vítěz, Člp-IS/15073, 
27.3.2008, 63 cm, DKK 2/0, ZV I.cena (212/4),o. Windsor od Velkého dubu, m. 
Póla z Luhové seče, maj.: Jana Zouharová, Lesní 173, Kloboučky –
Bučovice 685 01, tel.: 604 797 859, e-mail : molly88@seznam.cz 
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ENDY ZE ZAJAKUR, r.CAC, Člp-IS/15141, 31.5.2008, 61 cm, DKK 0/0, ZV 
I.c. (210/4), PZ I.c. (296/4), o. Mars ze Srbeckých luhů, m.: Ajda z 
Jirouškova      dvora, maj: Josef Kratochvíl, Hasina – Bor 47, Rožďalovice 289 
34, tel.: 602 808 456 

ELZA ZE ZAJAKUR, "VD", Člp-IS/15139, 31.5.2008, 60cm, DKK 0/0, ZV 
II.c. (279/4), o. Mars ze Srbeckých luhů, m. Ajda z Jirouškova Dvora, maj: 
František Prokop, Staré Místo 50, Jičín 506 01, tel.: 728 103 049  

   
Tab. č. 9: Uchovněné feny narozené v roce 2008 [10] 

 

 

 

 

2007  

ADELAIDE Z BŘEVNOVSKÉHO VRCHU, res. CAC, Člp-IS/ 14914/09, V, 
25.3.2007, 60 cm, DKK 0/0, ZV I.c. (210/4), o:  Dorian Grey Jenny´s Irsal, m: 
Annie Mahagon Dream, majitel:  Lucie Havlová, Na Petřinách 89, 162 00 Praha 
6 

BARONESA KITTY NONSTOP, res.CAC, Člp-IS/14871, V, 18.1.2007, 65 
cm, DKK 0/0, ZV I.c. (221/4), o. Dorian Grey Jenny´s Irsal, m: Irish Destiny 
Nonstop, maj.: Jan Macháček, Přehořov 44, Soběslav 392 01 

BERENICA QUEEN NONSTOP, res. CACIB, CAC, Člp.-
IS/14873,18.1.2007, V, 63 cm, DKK 0/0, ZV I.c. (225/4), PZ I.c. (264/4), o: 
Dorian Grey Jenny´s Irsal, m: Irish Destiny Nonstop, maj. Josef Kasl, Dolní 
Lukavice 205, 334 44, tel.: 724676895, 377985101, e-mail:  Ver-
Ka@centrum.cz 

BEATRIX HAPPY NONSTOP, Ch. ČR, JCh. ČR, Člp-IS/14872/10, "V", 
18.1.2007,  62 cm, DKK 0/0, ZV I. cena (207/4), o: Dorian Grey Jenny´s Irsal, 
m: Irish Destiny Nonstop,  maj: Dana Nováková, Průmyslová 1069, Sezimovo 
Ústí 391 02, tel:  607 807 881,  e-mail : danov@volny.cz, www.beatrix.wbs.cz 

BARONKA RUBI EDIRA, „V“, Člp–IS/15010, 24.10.2007, 62 cm, DKK 0/0, 
JP I. cena (200/4), o. Xambo od Velkého dubu, m. Zeta Jaggueline od 
Velkého       Dubu, maj.: MUDr.Michaela Werres –Langer, Fasangartzenstraße 
40,81737 München BRD, te.:+49 89 915640, +49 89 62837119, e-mail.: 
werreslanger@gmail.com 

ASSONANCE MAHAGONY PAW, Ch.ČR, CAJC, Člp–IS/15043, 
26.12.2007, 62 cm, DKK 0/0, ZV I.c. (225/4), PZ II.c. (263/4), o: Vicary´s 
Cobacabana, m: Country Melody Jenny´s Irsal, maj: Romana Kšírová, Za 
Hřbitovem 14, Praha 10 - Dubeč, tel.: 603 410 711, e-mail: 
romana.ksirova@skanska.cz 
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POLLY ZE SRBECKÝCH LUHŮ, CAC, Člp-IS/14993, 8.8.2007, 61 cm, 
DKK 1/1, PZ I.c. (297/4), o: Cit z Hosteckých vrchů, m: Kyty ze Srbeckých 
luhů, 
maj.: Irena Švecová, Hamerská 16, Březová , Karlovy Vary 360 01, tel.: 774 181 
192, 353 235 857, e-mail : irenasvecova@seznam.cz 

WERONA  Z LUHOVÉ SEČE, res. CAC, Člp-IS/14983, 29.7.2007, 61 cm, 
DKK 0/0, ZV I.c. (221/4), PZ I.c. (300/4), LZ I.c. (234/4), VZ I.c. (450/4),  
SZVP II.c. (77b),  o: Vesuv z Hradiska Rájce, m:  Póla z Luhové seče, maj: 
Libor Švestka, Marty Rožánkové 11, Křenov – Břuchotín  783 36,  Olomouc, 
tel.: 776 573 756, e-mail:  paroma@centrum.cz 

 
Tab. č. 10: Uchovněné feny narozené v roce 2007 [10] 

 

 

2006 

AMBRA z VLTAVOTÝNSKÝCH BRODŮ,  Člp-IS/14789/10, "V", 
31.7.2006, 59 cm, DKK 0/0, ZV I.c. (206/4), PZ II.c. (255/4), o: Ussure od 
Velkého dubu, matka: Cilka z Hosteckých vrchů, m:  Václav Trnka, Vodňanská 
463, Týn n/Vltavou 375 01, mob.: 604 208 471,  e-mail : 
vaclav.trnka@iol.cz         

WICTORIA BECHAM Z ARISLANDU , Mch, GrandCh. SK, BG, Ch. SK, 
BG, MNE, BiH, MK, Balkanu, Jch ČR, r.BIS, 6xBIG, 3xII.BIG, III.BIG, 
V.BIG, 14xBOB, 14xCACIB, 4xr.CACIB, 3xNárodní vítěz, Klubová vítězka 
MSKAO 2008, Klubová vítězka mladých ČPSK 2007, Sieger Baden-
Württemberg, Winner Grand Prix Slovakia, Top Dog 2008 BIG, Šampion 
šampionů 2008 II.BIG, Člp.-IS/14834, 27.2.2006, „V“, 65 cm, DKK 0/0, o: 
Zapach Jasminu z Arislandu, m: Vicary´s Xuni, maj.: Mgr. Lenka Svobodová, 
Nejepín 20, e-mail: ElimarDoubrava@seznam.cz, tel. 607607578, 
www.elimar.wz.cz (uchovněna na výjimku bez pracovní zkoušky) 

CELIA MAHOGONY ROSE,  Jch ČR, Ch. ČR, 3xCAJC, 4xCAC, 3xres.CAC, 
Člp.-IS/ 14797/09, 18.7.2006, V, 63 cm, DKK 0/0, ZV I.c. (221/4) res. CACT, 
PZ I.c. (280/4), LZ I.c. (236/4), LZ II.c. (228b.), SZVP (II.c. 77 b.), o: Hak z 
Luhové seče, m. Kréta z Nětčic, maj:  Štěpánka Vobořilová, Nový Vorlech 2982, 
Dvůr Králové n/L 544 01,Tel.: 603 858 820 ,e-mail: stepina.vob@seznam.cz 

SARA od KLAPAVCE , res. CAC, Člp.-IS/14683/07, 22.1.2006, "V", 63 cm, 
ZV I.c. (228), DKK 0/1, o: Tarn od Velkého dubu, m: Lassi od Klapavce, maj: 
Libor Kameník, Kamýk 29, Švihov 340 12, e-mail: info@jelenizare.cz, tel: 723 
350 578, www.jelenizare.cz 

SIKY OD KLAPAVCE, CAC, Člp-IS/14681, V, 22.1.2006, 63 cm, DKK 0/0, 
PZ I.c. (297/4), LZ II.c. (216/4), o.Tarn od Velkého dubu, m: Lassi od 
Klapavce,  maj: Jan Drozd, Hosty 89, Týn nad Vltavou 37 501, tel.: 723 923 819 
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CORRY CHASSI MAHAGON DREAM, CAC, Člp.-IS/14739, V, 25.4. 2006, 
63 cm, DKK 0/0, JP-ČPSK II.c. (185/4), o: Irr z Lesinky, m: Bellinda Tojakr, 
maj: Ing. Anna Gabrielová, Čechurova 247, Praha 9   

KETY z PODŘIPSKÉ BŘÍZY, Člp.-IS/14833, VD, 28.8.2006, 62 cm, ZV I.c. 
(225/4), DKK 0/0, o: Charles z Podřipské Břízy, m: Yellow Rose od Velkého 
dubu, maj: Libor Kunt, Vražkov 65, Roudnice n/Lab .413 01, tel: 602 831 562  

 
Tab. č. 11: Uchovněné feny narozené v roce 2006 [10] 

 

 

2005 
CESSY VYSOKÝ KAMÝK, Člp.-IS/14625/08, 19.3.2005, „VD“,  59 cm,  ZV 
I.c. (209/4), PZ I.c. (261/4), DKK 0/0, o: Grozby z Lesinky, m: Atlanta 
Chryzokol Romance, maj: Stanislav Bureš, Šlapanov, tel.: 603 930 769, e-mail: 
stanislavbures57@seznam.cz                    

HOLLY z BOLEŠINSKÉ HŮRKY, res.CACIB, CAC, Člp.-IS/14553/07, 
7.1.2005, "V", 63 cm, PZ I.c. (260/4), PZ II.c. (270/4), DKK 1/0, o.: Dag z 
Bolešinské hůrky, m.: Tori of Redestate, maj: Josef Vacík, Žižkova 240, 
Hluboká nad Vltavou 373 41, tel / fax : 387 965 867, 606 605 204, e-mail 
:j.vacik@quick.cz     

QUANA od KLAPAVCE , Člp.-IS/14576/06, 12.3.2005, "V", 63 cm, ZV I.c. 
(206), PZ I.c. (287/4), DKK 0/1, o: Tarn od Velkého dubu, m: Lassi od 
Klapavce, maj.: Varhánek Ivan, Polepy 162, Kolín 280 02 

QUAXA OD KLAPAVCE , CAC, Člp.-IS/14575, 12.3.2005, V, 63 cm, DKK 
0/0, ZV I.c. (218/4), o: Tarn od Velkého dubu, m: Lassi od Klapavce, maj: 
Rudolf Štrbák, držitel: Eva Straková, Americká 42, Liberec  463 73 

QUARA OD KLAPAVCE , Ch. ČR, res. CACIB, CAJC, Člp.-IS/14574, V, 
12.3.2005, 63 cm, DKK 0/0, ZV I.c.(185/3), MJL I.c. (182/4), o.Tarn od 
Velkého dubu, m: Lassi od Klapavce, maj.: Zdeněk a Ivana Sejkorovi, Pod 
hřbitovem 272, Chlumec n/ Cidlinou 503 51 

KAROL od RAKOVNICKÉ BRÁNY, CAC, Člp.-IS/14606/07, 17.3.2005, 
"V", 62 cm, PZ I.c. (300/4), SVP I.c. (100), BZ I.c. (110), DKK 0/0, o: Dag z 
Bolešinské hůrky, m: Chiara od Rakovnické brány, maj: František Prokůpek, 
Vykáň 93, Kounice 289 15, tel/mob.: 721 124 005, 321 672 415 

KYRA OD RAKOVNICKÉ BRÁNY, Člp-IS/14609, 17.3.2005, "V", 61 cm, 
ZV I.c. (199/4), PZ I.c. (278/4), DKK 0/0, o.: Dag z Bolešinské hůrky, m.: 
Chiara od Rakovnické brány, maj.: MVDr.Ludvík Ransdorf, Rejčkova 1381, 
Rakovník 269 01 
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Tab. č. 12: Uchovněné feny narozené v roce 2005 [10] 

 

2004 

DRAGA Z HOSTECKÝCH VRCHŮ, res. CAC, Člp.- IS/14509, 25.6.2004, 
V, PZ I.c.(280/4), LZ II.c.(221/4), SZVP I.c.(96.b), VZ I.c. CACIT (462/4), LZ 
+ VP – Hlubocké Derby (317/4), DKK 0/0, 62 cm, o: Grosby z Lesinky, m: Arka 
z Hosteckých vrchů, maj.: Jan Drozd,Hosty 89, Týn nad Vltavou, 373 01, tel.: 
723 923 819 

SONNY Z LUHOVÉ SEČE,  Člp.-IS/ 14415, 7.1.2004, 63 cm, "V", DKK 0/0, 
PZ I.c. (258/4), ZV I.c. (222/4), o: Ort z Dubské, m:  Ilen z Luhové seče, m: 
Josef Vávra, Votice 317, 259 01 , tel.:  317 812 904, mob.: 731 503 572, e-mail : 
mail.vavra@seznam.cz 
 
ANNIE MAHAGON DREAM, Ch. ČR, 3xCAC, Člp.-IS/14431/06, 30.1.2004, 
"V", 64 cm, ZV I.c. (189/4), DKK 0/0, o. Ussure od Velkého dubu, m. Bellinda 
Tojakr, maj: Lucie Havlová, Na Petřinách 89, Praha 6, 162 00, tel.: 603 235 545 

AZAHAR MAHAGON DREAM, r.CAC, Člp.-IS/14432, V, 30.1.2004, 63 cm, 
DKK 0/0, ZV I.c. (208/4), o: Ussure od Velkého dubu, m: Bellinda Tojakr, maj : 
MUDr. Jiří Benc, U Ovčárny 21, 360 07 Karlovy Vary, tel.:353 332 042, 602 
274 948 

AISCHA RED JOKER, Ich, Ch.ČR, JCh.ČR,  BOB, 4xCAJC, 18xCAC, 
5xCACIB, 2x res.CACIB, Národní vítěz, v soutěži Šampion šampionů 5.místo v 
VII.skupině (2005) a 2. místo v VII.skupině (2006),  Člp.-IS/14484/06, 6.6.2004, 
"V", 61 cm, ZV I.cena r.CACT (215/4), DKK 0/0, o: Fabrizio Juglana, m:Andy 
Dianin šíp, maj.: Martin Houda, Lojovická 364/61, Praha 4, tel.: 241 729 723 

AMBRA RED JOKER, CAC, Člp.-IS/14486/07, 6.6.2004, "V", 62 cm, ZV I.c 
(215/4), DKK 0/0, o: Fabrizio Juglana, m:Andy Dianin šíp, maj.: Linda Rauová, 
Letkov 153, 326 00, tel.: 776 688 380 

LEXA ZE SRBECKÝCH LUHŮ, Člp.-IS/14494/07, 20.5.2004, "V", 63 cm, 
PZ I.c. (300/4), LZ I.c. (237/4), DKK 0/0, o.: Irr z Lesinky, m.: Agra von 
Kinhab, maj.: Petr Herčík, Srbce 10, Opočnice 289 04 

ARA ze ŠUMAVSKÝCH HOR, Člp.-IS/14477/06, 20.5.2004, "V", 61 cm, ZV 
I.c. (203/4), PZ I.c. (225/4), DKK 2/1, o: Ussure od Velkého dubu, m: Gina ze 
Šumavského kraje, maj.: Petr Šimáček, Hrádecká 1013, Sušice 342 01 

PEGI OD KLAPAVCE , res.CAC, Člp.-IS/14502, V, 20.6.2004, 62 cm, DKK 
0/0, ZV I.c. (210/4), SZVP I.c. (85 b.), PZ I.c. (273/4), VZ II.c. (424/4), o: Tarn 
od Velkého dubu, m: Lassi od Klapavce, maj. Karel Kinzel, Tuněchodská 110, 
Pardubice-Mnětice 530 02, tel: 724 221 455, e-mail kinzelovi@o2active.cz 

 

Tab. č. 13: Uchovněné feny narozené v roce 2004 [10] 
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public/1904+Percival+Leonard+Rosseau+-+IS.jpg> 

[5] WWW: <http://setreddie.webnode.cz/album/historicke-kresby-a-

fotografie/#a1894-thomas-blinks-jpg> 

[6] WWW: 

<http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Can_Setter_dog_GFDL.jpg> 

[7] WWW: <http://odvelkehodubu.sweb.cz/> 

[8] Vlastní fotografie autorky bakalářské práce 
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